

# 安德门民工市场开市两天,1万多个岗位只来了2千多个民工 快报记者做“职介” 3000元月薪招不到“猪倌”

## 回到原点

快报记者在基层 ⑳

10月6日,南京安德门民工就业市场开市了,在闭门休市5天后,国庆节后的用工市场有何变化?长假的最后两天,记者跟着市场内的市总工会进城务工人员服务中心主任刘少萍,体验了一把职业中介员,感受到现在的民工们渴望在城里受到平等对待,如果用人单位还像对待其父辈那样把他们当“劳工”,那“招工难”将会长期存在。

□快报记者 项风华

►记者在安德门民工就业市场做“职介” 市场办公室主任 袁亮摄



### 招工猴急,找工的淡定

市总工会进城务工人员服务中心虽然位于市场最里边,但人气很旺,四个老板坐在里面等,不时有民工探进头来咨询。“帮我招三四个工人吧。”一名中年男子拖着行李箱进来,他姓王,不仅是博士还是个市场经理。“我们公司在武汉,是培育猪苗的,这次我回南京老家过节,顺便招几名工人,干喂猪和配料的工作。”王经理买了中午12点的动车到汉口,希望马上就能带工人一起走。记者把他的招聘广告贴出去,但应聘者寥寥。

“在哪上班啊?”等了一个小时后,来自安徽天长的民工秦寿堂问了一句,他40多岁了。“在武汉。”王经理回答。“这么远啊。”“我们公司两个月后就会搬到徐州。”“可我不会配饲料啊。”“我们有技术指导的。”“多少钱一个月啊?”“每月3000块,包吃住。若是在节日加班,有三倍工资,干满一年,就有年假和探亲假,报销回家车费……”听完一番介绍,秦寿堂心动了。

“我把地址写给你,你到了武汉我会给你报销车费的,上面还有我手机。”当王经理拿出自己的名片后,秦寿堂开始犹豫了。“那你等我一下,我去门口火车票代售点买票,你中午和我一起走。”王经理很激动地冲了出去,可半个小时后却空手而归。“你过两天出发,肯定会给你报销路费的。要不,我把来回的车票钱都压在这里,若不给报销,你来找中介拿。”

为何选择事后报销,王经理告诉记者,他怕民工反悔。而秦寿堂也向记者道原因,去武汉至少要花

两百块,他怕被骗,万一每月拿不到3000元,又怎么办呢?

### 每天有100人咨询,只介绍出去3人

尽管王经理又保证又劝说,秦寿堂还是表示不去。“10个人中有9个都是这样,问了好多,但扭头又走了。看来不能坐等民工上门了。”刘少萍决定带记者在门口转悠。这时,大厅里早已聚满了各家职介所的工作人员,大家在这里来回走动,一见到有民工经过,立刻热情地冲上去问:“找工作吗?要找什么样的?”

远远看到一名小伙子,刘少萍和记者把小伙子喊过来。小伙子叫刘坤,来自安徽滁州,1987年出生的他已有两年的打工经历,“我之前在迈皋桥的一家物流公司开车,每个月能拿到3000块。”“那为何又不干了?”记者问。刘坤说:“表面上3000元挺高的,但是一天却要干12个小时,不仅要开车还要负责搬货,还一天休息都没有。”

“你的B照才一年啊,现在单位招开货车的都要3年经验,要不,你去电子厂吧,这里正好有一家单位等着呢。”记者建议。“不去!”刘坤一口回绝,“以前认为在电子厂上班,活不重,后来发现,工资是计件制的,至少一天干12小时,才能拿到2000块。我希望的工作待遇:月薪2500左右,一月休息至少4天,每天工作8小时。”

民工市场开市两天,1万多个岗位,平均每天吸引1千多人进场,这是从七八月份进场人数最多的,但成功率不到10%。对于那

些手握大量岗位信息的职业中介来说,最着急的就是面对大批求职者却找不到人上岗。记者见证了这种“焦急”,手上至少有500个岗位,每天来咨询的有100人,但忙活了半天,只介绍成功3个人。

### 记者手记

#### 农民工“挑剔”未必是坏事

以往每谈起农民工,廉价这个词都如影随形,廉价就是农民工的标签。如今的农民工,受教育程度提高,他们学会了争取,懂得了维权。当“职介”两天,记者就听到不少用人单位抱怨,说现在的农民工越来越“牛气”,越来越“挑剔”。一名老板告诉记者,公司原来的驾驶员,刚工作1个月就提出:要么加薪,要么周末加班另付加班费。他没有答应,驾驶员就辞职了。“现在农民工不像以前的农民工能吃苦,周末都不愿加班——像我们这种私营企业、小本经营,哪能这么讲究啊。”

而求职的民工则表示之所以经常换工作,是因为干得“不爽”。“不爽”包括很多方面,可能是工资待遇不理想,也可能是工作环境不如意,还可能是老板的态度不好。“凭什么城里人有休息天,有加班费,我们就没有呢。”

记者发现,当单位抱怨“用工荒”的时候,民工其实也“慌”:“慌”高工资里有招工陷阱,慌没有正常的员工待遇,慌被老板招之即来挥之即去。

### 一开市工资又涨一两百

上午9点,记者看到,从地铁站到民工市场大约400米,一路上全是民工。走进民工市场,依然熙熙攘攘,焦虑、急切、寻觅、期盼……各种表情交织在人们的脸上,忙碌是招工者和务工者共同的节奏。

市场里的电子屏幕不停滚动播放着招聘信息,服务员、操作工、缝纫工等空岗招聘人数,频频出现几十甚至上百的数字,各家职介所的窗口贴满了“急招”的小广告。安德门民工就业市场办公室主任袁亮告诉记者,“招工难”在春节后一直延续着,用工紧张倒逼

企业涨薪。今年2月南京上调最低工资标准,每月最低工资为1140元,但四五月份时,市场内杂工的月薪达到1200元,七八月份时涨到了1500元。而昨天,市场一开市,工资又涨了一两百,现在若低于1700元“根本就招不到人”,而且,各个工种岗位的待遇都是水涨船高。

市场60多家职介所节后各工种的月平均工资价位也印证了这一点:“操作工每月2000-2500元;保姆1800元以上,包吃住;保安2000元以上;数控车工试用期2400元,包吃住,如果会编程4000元……”

### 历史见证

## 南京“百日英雄”辛德贝格之妹比滕去世

她提供的“南京大屠杀”原始图片填补了史料空白

丹麦时间10月5日下午,南京“百日英雄”辛德贝格的妹妹比滕(Bitten Andersen)女士因患白血病不幸去世,享年85岁。昨天,南京师范大学南京大屠杀研究中心主任张连红教授、南京大学南京大屠杀史研究所副所长张生教授、江苏省社会科学院历史研究所所长王卫星研究员、《1937—1938:人道与暴行的见证——经历南京腥风血雨的丹麦人》的作者戴袁支、南京民间抗日战争博物馆馆长吴先斌等共同联名向其家人发了一封唁电:“比滕女士的逝世,是我们的一大损失。她的去世,令所有了解她的人们都无比悲痛!我们为她的去世致哀!……”

### 她,让南京大屠杀史有了丹麦文史料

很长一段时间,辛德贝格的事迹被湮没在历史中。直到见证南京大屠杀的《拉贝日记》被发现,辛德贝格才引起了学术界的重视。

“当时只知道他的名字,直到2000年,南大历史系教授高兴祖应邀去丹麦访问,寻找辛德贝格。”戴袁支说,当地派了一个公务员、一名记者(阿比德高)、一名商人组成了一个寻找小组,阿比德高把这一消息发表在《奥胡斯教区时报》上,看

到报纸以后,比滕就去了。

线索断了,戴袁支“接”过了这个重任,他跑到了辛德贝格曾在南京待过的江南水泥厂了解到,历史上先后曾有两个丹麦人来过江南水泥厂,都不叫辛德贝格,其中一个叫辛波。“事实上,辛波就是辛德贝格,是另外一种译法。”于是,戴袁支在媒体上开辟了专栏“寻找辛德贝格”,后来通过阿比德高,终于与比滕联系上了。“她无偿地向中国捐赠了她精心保存的她哥哥辛德贝格的一些史料。”戴袁支透露,其中很多史料都是国内没有的,“就南京大屠杀史而言,那个时候,已经有了德文史料、日文史料、英文史料等,因为比滕的提供,南京大屠杀史第一次有了丹麦文史料。”

据介绍,从1937年到1938年冬天短短的107天里,辛德贝格保护了在南京郊区江南水泥厂旁难民营里的大批中国难民和士兵。

### 她,无偿提供了“辛德贝格相册”

辛德贝格后来移民美国,终身未娶,为了寻找他在美国有历史价值的遗物,比滕又委托她在美国的同父异母的弟弟奥莱·辛德贝格寻找。2005年10月,一盘刻录有若干

历史照片的光盘,被带到了中国,比滕说这是辛德贝格的遗物,被称为“辛德贝格相册”。这些照片却让比滕找了很久,并无偿转交给了中国。

该相册共分为三部分,其中第三部分就是记录日军南京大屠杀期间江南水泥厂难民区及南京附近农民情况的一组照片,据介绍,这当中有8张连同下面的图片英文说明,是当时中国研究南京大屠杀史的学者们从来没有见到过的。部分在一些刊物上发过,可学者们从未见过其原始英文说明。张连红当时见了这些照片后表示:照片和说明的史料价值很高。

### 她,披露哥哥曾在日内瓦公开日军罪行

比滕还提供了哥哥一封1938年寄回丹麦的信件,信是寄给辛德贝格当童子军时期的朋友佩德森的,该信发表在1938年3月6日的《奥胡斯教区时报》上,有一个副标题是《饥饿威胁着数以百计的中国人》。戴袁支告诉记者,除此之外,比滕还透露,辛德贝格当年曾在日内瓦公开了日军的罪行。她哥哥在日内瓦揭露日军南京大屠杀暴行的事情被当时当编辑的父亲写成报道刊登在1938年丹麦的



比滕女士(前排左三)全家来宁的合影,前排右一为戴袁支,前排右二为白大洲 (戴袁支供图)

《奥泽新闻周报》上:1938年6月3日上午,我们应邀参加一个商约会,主题是讨论该如何更好地使用辛德贝格带来的(记录)东方战争的一部影片。辛德贝格用中文和英文进行了演讲,叙述了南京遭遇的可怕屠杀及破坏,然后放映了他在南京拍摄的记录片。

### 她,曾经两次到过中国并来过南京

一直与比滕保持密切联系的戴袁支昨天告诉记者,比滕曾经两次到过中国,但到南京只有一次,而他与比滕见过三次面。

戴袁支透露,2005年,受中方之邀,比滕带着女儿、女婿去了北京、湖南、上海,但因为行程匆忙没有到南京,2006年4月,她又率来自丹麦、美国、黎巴嫩的几代辛德贝格的亲戚,访问南京。他们来到了辛德贝格曾经待过的江南水泥厂,同时还见了两个与辛德贝格有关系的人,其中一人是江宁的白大洲。戴袁支还告诉记者,2011年2月19日,辛德贝格诞辰百年之际,在其出生地丹麦第二大城市奥胡斯市的市政厅,举行了“辛德贝格诞辰100周年感恩追思会”,比滕抱病参加。

快报记者 毛丽萍